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1. LE JEU DE MATHIEU (Cat. 3)

Mathieu arecu un jeu constitué d’ un plateau quadrillé et de plaques de trois formes différentes.

Forme A Forme B Forme C

Plateau quadrillé

Lejeu consiste a recouvrir entierement le plateau avec le moins possible de plaques, sans laisser de
case vide et sans que deux plagues se chevauchent.

Faites un pavage du plateau en utilisant le moins possible de plaques et dessinez ou collez
votr e solution.

Combien de plaques de chaque type avez-vous utilisées?
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2. CASQUETTESET MAILLOTS(Cat. 3, 4)

90 enfants ont participé au Cross de Transalpie.
Chague enfant aregu une casquette et un maillot qui portent le méme numéro, de 1 a 90.

Les casquettes étaient de 5 couleurs: rouge, bleu, jaune, vert et orange. Elles étaient numérotées de
lafagon suivante:

1 rouge; 2 bleu; 3 jaune; 4 vert; 5 orange; puis en reprenant les couleurs toujours dans le méme
ordre: 6 rouge; 7 bleu; 8 jaune; 9 vert; 10 orange; 11 rouge; 12 bleu; ...

Les maillots étaient de 4 couleurs: rouge, bleu, jaune et orange. |Is éaient numérotés de lafacon
suivante:

1 rouge; 2 bleu; 3 jaune; 4 orange; puis en reprenant les couleurs toujours dans le méme ordre:
5 rouge; 6 bleu; 7 jaune; 8 orange; 9 rouge; 10 bleu; ...

Ainsi, par exemple:

- le concurrent numéro 1 avait une casquette et un maillot de méme couleur, rouge;

- le concurrent numéro 2 avait aussi une casguette et un maillot de méme couleur, bleu;

- le concurrent numéro 4 avait une casquette verte et un maillot d’ une couleur différente, orange.

Combien de concurrents avaient une casquette et un maillot de la méme couleur?
Expliguez comment vous avez trouve votre réponse.
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3.LESFIGURES DE CHARLIE (Cat. 3, 4)

Charlie dispose de deux formes identiques découpées dans du carton. Chague forme est de couleur
noire sur une face et rouge sur |’ autre face.

On voit le dessin de ces deux formes sur le quadrillage ci-dessous, avec leur face noire visible.

A od

Charlie s amuse a rapprocher ses deux formes découpées et il obtient toutes les figures ci-dessous:
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Lorsgu’ elles sont recouvertes par les deux formes, certaines de ces figures sont:

- soit entierement noires,

- soit entiérement rouges,

- Soit en partie rouge et en partie noire

Réfléchissez bien comment Charlie avait placé ses deux pieces.

Coloriez chacune des 10 figur es entiérement noire, entiérement rouge ou a moitié noire et a
moitié rouge.

4. LESPANNEAUX (1) (Cat. 3, 4)

Voici 10 modeles de panneaux composés chacun de quatre rectangles a colorier. |1s seront ensuite
affichés sur les portes des 10 classes d’ une école.

Les éleves décident de colorier le panneau de chague classe de cette fagon:
- -1l nedoit pasy avoir plus de deux couleurs pour un méme panneau,
- chacun des quatre rectangles doit étre colorié d’ une méme couleur: soit en rouge, soit en
bleu, soit en jaune;
- desrectangles qui ont un coté en commun doivent étre de couleurs différentes.

Chacune des dix classes pourra-t-elle avoir un panneau différent de celui des autres classes, en
respectant cesreglesde coloriage?

Combien y a-t-il de panneaux différents? Montrez comment vous les avez coloriés.
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5.QUI DIT MIEUX? (Cat. 3, 4, 5)

Anne et Bernard participent a la finale du concours « Qui dit mieux? ». Les organisateurs de la
finale donnent & chagque participant huit cartes avec les chiffresde 1 a4 8.

7
123456 8

Au tableau, ils ont préparé une multiplication, une addition et une soustraction.

(total) —

Anne doit placer ses huit cartes, une dans chaque case. Ensuite, elle doit effectuer les opérations et
additionner les résultats des trois opérations.

Ce faisant, elle doit essayer de procéder de telle fagon qu’elle arrive a obtenir le plus grand total
possible.

Ensuite, ¢’'est le tour de Bernard. Il doit essayer de résoudre |le méme probléeme avec ses huit cartes,
sans pourtant connaitre les résultats d’ Anne.

Anne a obtenu un total de 113 Bernard n’ a obtenu que 63
1(X|3| = 3 5| X[2| = 10

214|*t 5] = 29 34| *|8 = 4

g|7|-|6] = 8l 1|7]-|e] = 11
(totd) —> ZIE (totd) 5 g

Anne gagne contre Bernard, mais les organisateurs affirment qu’il est possible de trouver un total
plus grand encore.

A vous de compléter le tableau pour obtenir le plus grand total possible. (Mais attention,
n’ utilisez jamais deux fois le méme chiffre!)
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6. TRIANGLE MAGIQUE (Cat. 4, 5)
Cette figure est un triangle magique de somme 10.

Si on additionne les trois nombres sur chagque c6té du
triangle on obtient toujours 10. 10 .~

En plagant autrement lesnombres 1, 2, 3, 4,5¢€t 6
on peut obtenir un triangle magique de somme 11

(ou lasomme des trois nombres de chaque cbté du
triangle est toujours 11) ou encore des triangles .
magiques de sommes différentes de 10 et 11. 10

Placez lesnombres 1, 2, 3, 4, 5, 6 pour obtenir letriangle magique de somme 11, ci-dessous.

Placez encore les nombres 1, 2, 3, 4, 5, 6 pour obtenir, s possible, un ou deux triangles
magiques, avec des sommes différentesentre elles, autresque 10 et 117?

11

triangle magique, somme 11 triangle magigue, somme.... triangle magique, somme ...

7.LA LIBRAIRIE (Cat. 4, 5, 6)

Lalibrairie du Pays des maths a commandé de nombreux exemplaires du livre « Les problémes ».
Ceslivres sont arrivés emballés dans des cartons qui contiennent 25 livres chacun.

Ces cartons ont é&té empilés de fagon a obtenir un grand parall €l épipéde de six étages. Chague étage
est constitué de trois rangées de quatre cartons chacune.

En quelques jours, beaucoup de cartons ont été enlevés pour vendre les livres, et voila ce qui reste
du grand parallé épipede:

Tous leslivres des cartons enlevés ont été vendus et tous les cartons qui restent sont pleins.
Combien d’exemplaires du livre « Les problémes » ont été vendus?
Expliguez comment vous avez trouve votre réponse.
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8. LESPANNEAUX (I1) (Cat 5, 6)

Voici vingt modéles de panneaux composés chacun de quatre rectangles a colorier. 1ls seront
affichés sur les portes des vingt classes d’ une école.

Les éleves décident de colorier ains |e panneau de chaque classe:
- -sur chaque panneau, il doit y avoir lestrois couleurs;
- chacun des quatre rectangles doit étre colorié d’ une méme couleur: soit en rouge, soit en
bleu, soit en jaune;
- desrectangles qui ont un cté en commun doivent étre de couleurs différentes.

Chacune des vingt classes pourra-t-elle avoir un panneau différent de celui des autres classes
avec cesreglesde coloriage?

Combien y a-t-il de panneaux différents? Montrez comment vous les avez coloriés.

9.LAMACHINE A FRITES(Cat. 5, 6, 7)

Dans |’ usine Bellefrites, on ainstallé plusieurs machines identiques pour couper les pommes de
terre en frites.

Le premier jour, on afait fonctionner trois machines pendant deux heures et on a obtenu 300 kg defrites.
Le deuxiéme jour, on afait fonctionner six machines pendant quatre heures.

Combien de kg defrites ont été obtenus au cours de ces deux jours?
Expliquez comment vous avez trouveé la r éponse.

10. LE FESTIVAL DE ROCK (Cat. 5, 6, 7)

Chaqgue année un célebre festival est organisé a Rockville.
149 jeunes sont arrivés al’ auberge de jeunesse.

L’ auberge met a disposition 22 chambres.
Chague chambre comporte soit 8 lits, soit 5 lits.
L es jeunes occupent tous leslits des 22 chambres.

Combien y a-t-il de chambresde 8 lits? Combien de chambresde5 lits?
Expliquez votr e raisonnement.
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11. L’ETOILE ET LESDOMINOS (Cat. 5, 6, 7, 8)

Nicolas a 12 dominos, qui permettent chacun de recouvrir deux cases de cette grille. Il aauss un
carré marqué d'une étoile, qui permet de recouvrir une case.

A |B (C (D |[E *

F |G [H [I |J

K (L |[M |N |O (&I
u w (X |Z

Il essaye de placer le carré sur une des cases et de recouvrir toutes les autres avec les 12 dominos.

Dot 6l apectecareurlacae
arecouvrir la rgi]IIeentiére avec les mais il n'a pas pu recouvrir la

X 9 grille avec les 12 dominos:
12 dominos:

Sur quelles cases peut-on placer I'étoile pour pouvoir ensuite recouvrir toute la grille avec les
12 dominos ?

Indiquez les cases possibles et, pour chacune d’elles, dessinez I'étoile et les 12 dominos qui
recouvrent toutelagrille.

Vous pouvez utiliser les grilles en annexe pour vos dessins.
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A |B |C |D [E A |B |C |D |E A |B |C |D [E
F |G |H [I |J F |G [H [I |J F |G |H [I |J
K [L [M [N |O K |[L |[M [N |O K |[L [M [N |O
P |Q |R [S P |[Q R |S P |Q |R |S
u |v |w |X |z u |v |w |X |z u |v |w|X |z
A c |D |E A Cc |D |E A c |D |E
F 1l |H I |J F |G |H |1 |J F |G [H [I |3
K |[L [M [N |O K [L [M [N |O K [L [M [N |O
P |Q |[R |S P |Q |[R [S |T P |Q |[R [S |T
U w X |z u v |w |X |z U w X |z
A |B |C |D [E A |B |C |D |E A |B |C |D [E
F |G |H [I |J F |G [H [I |J F |G |H [I |J
K [L [M [N |O K |[L |[M [N |O K |[L [M [N |O
P |Q |R |S P |Q |R |S P |[Q |R |S
u [v |w |X |z U w X |z u v |w|X |z
A |[B |C |D |E A |[B |C |D |E A |[B |C |D |E
G [H |1 |3 F |G |H [I |J F |G |H I |[J
L |M [N |O K |[L [M [N |O K [L [M [N |O
P |Q |[R [S |T P |Q |R |S P |Q |[R [S |T
w X |z U w X |z u v |w |X |z
A |[B |C |D |E A |[B |C |D |E A |[B |C |D |E
F |G |H [I |J F |G [H [I |J F |G [H [I |J
K [L |M [N |O K [L |[M [N |O K [L |M [N |O
P |Q |R |S P |Q |R |S P |Q |[R |S
Uu |v |w |X |z u |v |w |X |z u v |w |X |z
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12. LE MOT DE PASSE (Cat. 6, 7, 8)

Marie-Thérése Rococo a choisi un mot de passe pour son ordinateur, composé de 6 chiffres suivis
de 3 lettres majuscules.

* les 6 chiffres choisis sont tous différents et le 0 ne figure pas parmi eux,

* |leur somme est 23,

* les six chiffres forment un nombre inférieur a 420 000,

* le produit du premier chiffre et du dernier est 28,

* lestroisieme, quatriéme et cinquiéme chiffres forment un nombre qui est un multiple de 59,
* lestrois lettres du code sont lesinitiales de Rococo Marie-Thérese, dans cet ordre.

Quel est le mot de passe de Marie-Thérese?
Expliquez votr e raisonnement.

13. MONTEE AU REFUGE (Cat. 6, 7, 8)

Marc et André partent ensemble pour une promenade au refuge de I'Ours. Chacun d'eux marche a
alure constante. Aprés 30 minutes Marc, plus rapide, sarréte pour une pause et 10 minutes plus
tard, il est rgoint par André qui, lui, ne sarréte pas et arrive au refuge exactement une heure aprés
étre parti.

La pause de Marc dure 20 minutes. Qui arrivera le premier au refuge? Et combien de temps
avant |'autre?

Expliquez votre raisonnement.
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14. LE MANTEAU DE MARTIN (Cat. 7, 8)

Un jour ou il n'avait sur lui que ses armes et son manteau fait d'une seule piece, au milieu d'un hiver
plus rigoureux qu'al'ordinaire et si rude que bien des gens mouraient de froid, ala porte de la cité
des Ambiens (Amiens, France), Martin rencontra deux pauvres nus. Les malheureux avaient beau
prier les passants d'avoir pitié d eux, tous passaient outre. Martin, voyant que les autres n'étaient pas
touchés de compassion, comprit que ceux-lalui avaient été réservés. Mais que faire? Il n'avait rien
gue la chlamyde (cape triangulaire) dont il était revétu; il avait dé§ja sacrifié le reste pour une bonne
oeuvre analogue. Alors, il saisit son épée, dans|’intention de couper son manteau en trois triangles
d’aire égale, d’ en donner un a chacun des pauvres et de se draper de nouveau dans le triangle qui lui
resterait.

Il étendit donc sa cape sur le sol et choisit de la couper de cette maniére (selon les segments en

pointillés ---), maisil ne savait pas tres bien ou placer les marques ¢, et d sur les cotés pour son
découpage afin d’ avoir trois parties de méme aire.

Cependant, aprés avoir réfléchi, Martin se rendit compte qu’il pouvait trouver exactement

I’ emplacement de ses marques, méme sans utiliser d'instrument de mesure. 1l suffisait de savoir
plier précisément.

Indiquez ou se situent les marques ¢, et d sur les deux cotés.

Expliquez votreréponse.

15. DES PRIX QUI MONTENT (Cat. 7, 8)

En 2009, le prix d'un objet A est de 8 euros. Ce prix augmentera de 2 euros le premier janvier de
chague année.

Pour un autre objet B, le prix varieraainsi:

- leprixinitia au premier janvier 2009 est 4 euros,

- leprix au premier janvier 2010 vaudra 10% de plus que le prix initial de 2009,

- le prix au premier janvier 2011 sera le prix de I’année précédente, augmenté de 20% du prix
initial, de 2009,

- le prix au premier janvier 2012 sera celui de I’année précédente, augmenté de 30% du prix
initial, de 2009,

- etains de suite, année aprés année.

Y aura-t-il une année ou le prix de I'objet B deviendra plus élevé que le prix de I'objet A?

Si oui, au premier janvier de quelle année cela se produira-t-il?

Expliquez votr e raisonnement.
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16. ETOILE DE NOEL (Cat. 8)

Pour décorer le sapin de laféte de Noé, Florence souhaite
réaliser une étoile en 3D.

Pour cela, elle afabriqué dans un carton assez rigide un grand
tétraédre régulier d' arétes 8 cm et quatre petits tétraédres
réguliersd arétes 4 cm.

Elle colle sur chacune des quatre faces du grand tétragdre un
petit tétraedre, en placant les trois sommets d’ une de ses faces
sur les milieux des trois cotés de laface du grand (voir figure).
Puis elle souhaite recouvrir chaque partie visible de cette étoile
avec un papier décoratif de maniére que chague face del’ étoile
soit recouverte.

Elle dispose d’ une seule feuille de papier de 16 cm x 14 cm.

Proposez un plan de découpage du papier décoratif montrant que la feuille est assez grande
pour recouvrir toutel'étoile et expliquez pourquoi.

17. JEU D’ENCASTREMENT (Cat. 8)

Dimitri arecu un jeu d’ encastrement constitué de quel ques piéces de bois: cubes, parallél épipédes,
pyramides, prismes qu’il faut entrer dans une boite en bois par un des trous percés dans son
couvercle.

Chaqgue piece bouche exactement le trou par lequel elle entre dans la boite, sans laisser d’ espace
entre elle et les parois du trou.

Il 'y ades pieces qui ne peuvent entrer que par I’un destrous, il y en aqui peuvent entrer par deux
destrouset il y en aune qui peuvent entrer par lestroistrous.

Cette figure montre le couvercle, avec lestrois trous:

- un carré de 4 cm de coté,

- un rectanglede 4 cm sur 8 cm,

- un triangle isocéle de 4 cm de base et 8 cm de hauteur.

4cm

4cm 4cm

Queélle est la forme de la piéce qui peut entrer par chacun des trois trous, en le bouchant
exactement lorsqu’elley passe.

Dessinez un développement (patron) précis de cette piece qui permette de la construire, apres
I"avoir découpé, plié et collé avec du papier collant.




